

До революции, отмечает Ф. Кастро, в этом районе, носящем в настоящее время название "Низового производственного объединения ПР-2" (сокращение ПР говорит о принадлежности объединения к провинции Пинар-дель-Рио), было 10 тысяч безработных. Площадь района составляет 120 тысяч гектаров. Число голов крупного рогатого скота в районе достигает 50 тысяч. Мы импортируем производителей из Канады, США, Новой Зеландии и Австралии, сообщает Кастро.

А.И.Микоян, Ф.Кастро и сопровождающие их лица осмотрели помещения, в которых производилась дойка коров.

Ф.Кастро отметил, что кубинские специалисты считают необходимым отказаться от применяемых в настоящее время на Кубе методов дойки крупного рогатого скота с тем, чтобы перейти к методу, используемому в Австралии. Этот метод, добавил Фидель Кастро, нам кажется наиболее рентабельным, так как он даёт возможность одному человеку обслуживать от 30 до 50 коров, используя небольшой доильный аппарат с мало-мощным мотором.

Ф. Кастро угостил А.И.Микояна охлаждённым парным молоком.

Интересно отметить, что корова, выходя из помещения, в котором осуществляется дойка, попадает копытами в неглубокий бассейн, заполненный раствором медного сульфата. Эта операция, как отмечал Фидель Кастро, укрепляет копыта животных. У каждого доильного аппарата, которые установлены в ряд, находится сделанное из металлической трубы ограждение, установленное на шарнирах. После того, как заканчивается дойка, корова мордой толкает это ограждение и, выходя из отделения для дойки, открывает проход для следующего за ней животного.

Удой молока не превышает 7 литров в сутки. Используемые доильные установки привезены из Канады.

Затем А.И.Микоян и Ф.Кастро осмотрели птицеферму, на которой разводится большое количество уток и кур.

Ф.Кастро сказал, что в будущем году Куба будет производить 1 миллион уток. Он сообщает А.И.Микояну, что в настоящее время госхозы производят до 2 миллионов цыплят в месяц. Сейчас откармливают на Кубе 100 тыс. голов бычков в год, хотят довести до 1 млн. голов.

Большинство уток, находящихся на пруду, двухмесячного возраста. Их средний вес составляет 5 фунтов.

А.И.Микоян отмечает, что в Западной Германии производятся очень интересные опыты выращивания уток без водоёма. Таким способом, добавляет он, в ФРГ выращивается 1.800.000 уток. Он добавляет также, что самый выгодный возраст для забоя уток - 60 дней. Обычно их вес в этом возрасте равен 5 фунтам.

На другом берегу пруда, показывает Ф.Кастро, Вы видите новый посёлок для рабочих хозяйства. 25 домов уже переданы кильцам, еще 25 домов продолжают строить.

Во время поездки для осмотра очередного скотоводческого хозяйства А.И.Микоян и Ф.Кастро оживленно беседовали.

Ф.Кастро рассказал о том, что в 1963 году будут введены нормы для учёта труда тружеников сельского хозяйства.

А.И.Микоян отметил, что в настоящее время, в условиях, когда кубинский народ чувствует опасность иностранной интервенции, было бы проще ввести нормирование труда, чем в другое время.

Ф.Кастро рассказывает, что в этом районе провинции Пинар-дель-Рио выращиваются светлые табаки, которые обычно идут на экспорт. Кубинский табак в настоящее время экспортируется в такие страны, как Англия, Франция, Канада. Соединённые Штаты полностью прекратили ввоз кубинского табака. В последнее время США пытаются расширить табачное производство в Порто-Рико. Однако, несмотря на то, что, казалось бы, климатические условия в Порто-Рико весьма похожи на кубинские, качество порториканского табака значительно ниже кубинского.

Кастро обращает внимание А.И.Микояна на поля, засеянные высокой серозелёной травой. Он разъясняет, что это "раме", техническая культура, используемая в производстве волокна и содержащая в себе значительное количество белка. Мы собираемся использовать "раме" в текстильной промышленности, замечает Ф.Кастро.

В этом районе, рассказывает Ф.Кастро, мы имеем большое скотоводческое хозяйство, которое обеспечивает мясом наших учащихся-стипендиатов. В этом году поголовье крупного рогатого скота на 100 тысяч голов превышает количество голов скота в прошлом году.

Мы надеемся, говорит Ф.Кастро, что число голов крупного рогатого скота в 1963 г. составит 2 миллиона. В будущем году мы удвоим и продукцию рыбной промышленности.

В 1961 году на Кубе было 50 тысяч свиней. В 1962 году их уже 250 тысяч. Несмотря на значительное увеличение скота, в 1963 году мы не сможем полностью удовлетворить растущий спрос населения. Как я уже говорил, добавляет Ф. Кастро, в 1963 году мы развернём широкую сеть столовых для рабочих. В них смогут питаться около 60 тысяч человек. Мы ввели, рассказывает Ф. Кастро, дополнительное снабжение (ведь у нас существует карточная система) для рабочих горнодобывающей и деревообрабатывающей промышленности. В период сбора урожая сахарного тростника этим дополнительным питанием пользуются и сельскохозяйственные рабочие, занятые на уборке.

Система снабжения населения по карточкам, говорит Ф. Кастро, будет существовать в нашей стране еще несколько лет. Мы думаем её отменить не ранее, как в 1965-67 гг.

А. И. Микоян отмечает, что в некоторых случаях карточная система приводит к тому, что контрреволюционные элементы и спекулянты пытаются злоупотреблять условиями, вызванными этой системой, в своих целях.

Ф. Кастро говорит, что в настоящее время продажа рыбы производится по карточкам, только сельдька свободно продаётся в рабочих кварталах. В ресторанах рыбные блюда отпускаются без карточек.

Затем А. И. Микоян и Ф. Кастро посетили народное имение "Лос-Пинос", где они осмотрели посадки различных овощей, обеспечиваемые гидрорегулирующей системой. Устройства, используемые в настоящее время для выращивания томатов, напоминают собой открытые теплицы, в песчаный грунт которых постоянно накачивается вода, несущая в себе питательные вещества. Обращает на себя внимание высокое качество произведенных строительных работ, а также небольшое количество обслуживающего персонала.

Ф. Кастро рассказывает, что в этом хозяйстве выращивается саго. Мы привезли семена этого растения, добавляет он, из Сьерра Маэстро. В этом имении, отмечает Ф. Кастро, мы построили много хороших новых домов для рабочих.

Когда машина направлялась к открытым загонам для откорма крупного рогатого скота, А. И. Микоян отметил, что птицеводство рентабельнее свиноводства. 3 килограмма кормов даёт 1 килограмм привеса птичьего мяса, в то время, как для производства 1 килограмма свинины необходимо 5 килограммов кормов.

Во время осмотра открытых загонов Ф. Кастро обратил внимание А. И. Микоян на крупных темных быков породы "абердинанго".

Здесь содержится и скот местной породы-зебу.

В момент осмотра в загонах находилось около 20 тысяч голов скота, содержащихся под открытым небом без всякой охраны. Корм в оркетах для скота подвозится по дорогам, проложенным между отдельными секторами загонов. Длина и ширина этих загонов превышает километр. В качестве корма используется пресованное сено, пропитанное патокой.

На обратном пути в Гавану А. И. Микоян и Ф. Кастро посетили туристический центр Сороа. В Сороа Микоян и Кастро и сопровождающие их лица после лёгкого обеда осмотрели парк и новые дома, построенные революционным правительством.

А. И. Микоян отметил хороший вкус кубинских архитекторов, а также высокое качество строительных работ.

Домики, предназначавшиеся для туристов, имеют все удобства и сдаются за сравнительно низкую цену - 6 песо на семью в сутки. Но они пусты - туристов нет.

Ф. Кастро сказал, что, к сожалению, из-за дождя мы не сможем посетить оранжереи, находящиеся на одном из холмов, где разводятся орхидеи. Он отметил также, конфиденциально, что в домах, расположенных на холмах вблизи Сороа, живут латиноамериканцы, проходящие на Кубе военную подготовку.

После посещения Сороа А. И. Микоян и Ф. Кастро возвратились в Гавану.

В машине Ф. Кастро рассказал о проявлениях сектантства в процессе формирования Объединённых революционных организаций. Он заметил, что ряд руководителей ОРО (в первую очередь имелся в виду Анибал Эскаланте) проводил неправильную политику в деле назначения коммунистов на административную работу, направляя способных партийных работников, являвшихся видными руководителями массовых организаций, на административную работу. Тем самым они ослабляли партию. Неправильная кадровая политика сектантов приводила к тому, что партийные работники всегда занимали административные посты. Это, по мнению Фиделя Кастро, ослабляло партийные организации и административные органы, выводя последние из-под контроля руководящих партийных органов.

А.И.Микоян рассказал Фиделю Кастро о плане тов.Хрущева по изменению партийного руководства промышленностью и сельским хозяйством. Он сказал, что на достигнутом нами уровне наша экономика созрела для такого рода изменений.

Прощаясь с А.И.Микояном, Ф.Кастро пригласил его на следующий день совершить вместе с ним поездку в курортный район Варадеро.

9 ноября кубинская печать уделила большое внимание поездке А.И.Микояна и Ф.Кастро в провинцию Пинар-дель-Рио, опубликовав репортаж корреспондента газеты "Революсьон", много фотографий и другие информационные материалы. Сообщение о поездке А.И.Микояна по провинции Пинар-дель-Рио опубликовано в "Правде" за 10 ноября 1962 г.

По возвращении в Гавану А.И.Микоян направил следующее сообщение в ЦК КПСС (спец. № 1796):

"ЦК КПСС

Сегодня, 8 ноября, были в поездке на автомашинах по районам западнее Гаваны с 11 часов утра до 7 часов вечера с Фиделем Кастро.

Он хотел демонстрировать происшедшие за эти два года изменения и повез меня туда, где я уже побывал с ним в прошлый приезд. Изменения действительно большие.

Мы были в новом небольшом опытном хозяйстве по разведению фруктовых деревьев и бобов и по опытному откорму свиней нагулом, побывали в нескольких крупных птицеводческих народных имениях, по-нашему, совхозах, в том числе в хозяйстве, где в наличии 140 тысяч уток. Водоём похож на наши Царицынские пруды. Побывали также в имениях по откорму скота и свиней. Это крупные современные предприятия, которыми имеется основание похвастать.

Побывали в молочном хозяйстве, где 400 голов скота, с канадскими установками механизированного удоя.

В конце поездки побывали в туристском центре в горах, созданном после революции. Построен он в модернистском стиле, с удобствами, хороший туристский центр, только нет туристов.

Всё время беседовали, собственно говоря, больше он говорил, с увлечением, в экстазе, о том, что строится, что делается и что намечено сделать в ближайшее время.

В частности, он рассказал, что госхозы дают сейчас 2 миллиона инплат в год, а хотят они через 3 года довести до 12 миллионов. Сейчас откармливают на убой бычков 100 тысяч голов в год, хотят довести до 1 миллиона голов и т.д.

Он делился своими мыслями по вопросам партийного и государственного строительства, критикуя их ошибки, связанные с Эскаланте, но не называя его.

Он был доволен моим положительным отношением к тому, что он сказал по этому вопросу.

В подходящий момент я рассказал ему о плане тов. Хрущева по изменению партийного руководства промышленностью и сельским хозяйством. Сказал, что на достигнутом нами уровне наша экономика созрела для такого рода изменений. Это его очень заинтересовало, он был очень доволен, что и ему об этом рассказал. Он развивал свои мысли об улучшении руководства у себя на Кубе. С интересом и восхищением говорил он об Алжире, хвалил Бен Беллу. Говорил, что опыт Кубы очень пригодится алжирцам. что в Алжире будут проведены реформы, более радикальные, чем в Египте, что Бен Белла не находится под влиянием Насера, как об этом одно время думали чешские товарищи. Фидель говорил, что компартия Алжира поступила неправильно, заняв нейтральную позицию в борьбе Бен Беллы с правой группировкой в Алжире. На днях кубинцы собираются послать в Париж одного опытного советского испанца-коммуниста, друга Тореза по Испании, который два раза во время алжирской войны побывал там и хорошо знает всё руководство, чтобы он мог разъяснить Торезу и компартии Алжира кубинскую позицию в отношении Алжира с тем, чтобы они заняли более правильную позицию по отношению к Бен Белле.

В ходе беседы я информировал Фиделя, что мы активно помогаем оружием, военными специалистами Йеменской революции, хотя сейчас помощь больше идёт под флагом ОАР, как об этом просил нас Насер и с чем мы согласились, учитывая межарабские отношения.

Было видно, что Фидель очень доволен сегодняшней поездкой, беседами, нашими впечатлениями от показанного им, был в очень хорошем настроении, самом дружественном по отношению к СССР.

Он предложил завтра с утра совершить поездку в другой район, с чем я согласился.

8.XI.62г. А.Микоян."

Вечером А.И.Микоян направил следующий запрос в ЦК КПСС (спец. № 1787), на который на следующий день был получен помещаемый вслед за ним ответ за подписью т.Громико (спец. № 1012):

"ЦК КПСС

Как я уже сообщал, кубинское руководство очень интересуется судьбой известного соглашения о военной помощи.

Они были довольны, когда я сказал, что мы готовы, после того, как все успокоится, по-братски обсудить и принять согласованное решение. До этого времени они будут делать всякие догадки — какие изменения будут внесены в соглашение, в каком направлении.

Считаю целесообразным, если ЦК это одобрит, в какой-то беседе с Фиделем в непринуждённой форме сказать от себя, что здесь, на Кубе, учитывая большое значение психологического фактора для Вашего народа, на который Фидель сделал такое ударение, у меня возникла мысль о направлении того соглашения по вопросам военного сотрудничества, которое нам предстоит совместно обсудить и принять. Если это будет носить характер советской военной базы, то, как стало мне казаться здесь, это может создать известные психологические, пропагандистские затруднения, как в ваших отношениях с латиноамериканскими странами, так и по отношению к широким кругам вашего народа. Я имел в виду ваше законное обостренное чувство независимости и суверенитета, чувство, которое так сильно проявили вы и ваш народ во время этих событий.

Кроме того, североамериканская пропаганда это использует еще в большей степени, чтобы клеветать на вас, как на якобы зависимое от СССР правительство.

Мне кажется также, что в политическом отношении это могло бы ослабить ваши позиции в борьбе за ликвидацию американской базы в Гуантанамо.

Поэтому не лучше ли было бы идти по следующей линии: всем остающимся на Кубе советским оружием постепенно начинают овладевать, при помощи наших специалистов, кубинские кадры.

В меру подготовки этих кадров, постепенно, советские люди заменяются кубинцами. По истечении какого-то необходимого с точки зрения военной техники, срока, весь советский персонал заменяется кубинским, а тот состав советских людей особых специальностей, без которых трудно будет кубинской армии, будет оставаться у вас работать на положении советников, в таком количестве и на такой срок, как это будет необходимо. При этом я вновь подчеркнул, что эта идея возникла лично у меня, о ней с Москвой не советовался и высказываю ее для того, чтобы убедиться, правильна ли такая постановка вопроса с точки зрения кубинской революции.

При рассмотрении этого вопроса в ЦК прошу обратить внимание на то, что по информации нашего посла и из бесед с кубинцами складывается впечатление, что известное соглашение они рассматривают как служащее в большей степени интересам Советского Союза и социалистического лагеря, чем интересам Кубы, что, идя на это, они вносят свой ценный вклад в общее дело социалистического лагеря, что это даёт им возможность хоть в какой-нибудь степени отблагодарить Советский Союз за оказываемую им щедрую помощь и поддержку Кубе. Эти выражения, дословно, Фидель Кастро употребил в одной из бесед с нашим послом.

Для нас же такая форма помощи будет удобна с той точки зрения, что почти устранится возможность всяких трений, если по каким-то вопросам выявятся расхождения во мнении сторон. Это соответствует советской генеральной концепции о том, что мы для защиты своей Родины не нуждаемся в военных базах на территории иностранных государств, поскольку мы опираемся на гигантскую мощь ракетной техники с ядерным оружием, способной с территории СССР поразить любого противника.

Прошу указаний.

8.XI.62г. А.Микоян."

" Совпослу для тов.Микояна А.И.

Мы получили Ваш № 1787. Мы готовим сейчас материал для Ваших переговоров с кубинскими друзьями. В этом материале мы как раз излагаем соображения, которые полностью совпадают с Вашими соображениями. Это отвечает нашему пониманию.

Не дожидаясь, когда наш материал поступит к Вам, Вы можете, когда сочтёте необходимым, переговорить на эту тему с кубинцами.

9.XI А.Громико."

Поздно вечером тов.Микояном была получена из Москвы копия послания президента Кеннеди тов.Хрущеву от 6 ноября (спец. № 2412п).